

福清僑鄉報

星期五

2021年6月25日
农历辛丑年五月十六

今日天气 阴
无持续风向<3级
气温:24℃~28℃

新闻热线:

85501111



http://fqxb.com 邮箱: fqxb@163.com

更多新闻、生活资讯点击福清新闻网

http://www.fqxxw.com

主管单位:中共福清市委宣传部

主办、出版单位:福清市融媒体中心

总编辑:吴凌峰

CN-35(Q)第0001号 第3696期 今日4版 免费阅读



坚守初心使命 传承红色基因

市领导走访慰问老党员,并颁发“光荣在党50年”纪念章

■记者 林翔 高晶晶

本报讯 今年是中国共产党成立100周年。6月23日下午,中共福州市委常委、福清市委书记刘卓群走访慰问我市部分党龄超过50年的老党员,为他们颁发“光荣在党50年”纪念章,向他们致以崇高的敬意,并通过他们向全市广大党员致以诚挚的问候。

“中国共产党即将迎来百年华诞,感谢你们为党和人民所作的贡献!”在陈章钊、王恒坤、何飞茂、陈德清等老党员家中,刘卓群同他们拉家常、忆过往,关切询问他们的健康状况和生活情况,感谢他们为党

的事业和福清经济社会发展作出的积极贡献,希望他们在保重身体、安享晚年的同时,继续发挥余热,讲好党的故事、讲好福清故事,引导带动身边党员群众特别是年轻一代坚定理想信念、勇担历史使命、传承红色基因,为福清全方位推进高质量发展超越贡献更多智慧和力量。

走访慰问中,刘卓群满怀敬意地为老党员们送上“光荣在党50年”纪念章。他指出,在建党100周年之际,党中央决定向健在的党龄达到50年、一贯表现良好的老党员颁发“光荣在党50年”纪念章,体现了以习近平同志为核心的

党中央对老党员的关心、关怀和牵挂,对进一步增强党员的荣誉感、归属感、使命感,激励一代又一代共产党员拼搏奉献、接续奋斗,汇聚全党实现“十四五”规划和2035年远景目标的磅礴力量,具有十分重要的意义。

刘卓群强调,纪念章承载无上荣光。广大老党员与祖国同成长,与时代齐奋进,与福清共命运,为党和人民的事业默默奉献了一辈子,既是党和国家的宝贵财富,也是我们永远学习的榜样。各有关部门要加强关怀帮扶,做到政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,让每个老党员都能真切感受到组织的

温暖。全市广大党员干部要以老党员为榜样,坚守初心使命,永葆党员本色,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,在各位前辈打下的坚实基础,一以贯之把福清的事做好,努力在全方位推进高质量发展超越中出经验、当标兵,以优异成绩向建党100周年献礼。

市领导张是全参加活动。又讯 昨天,市委常委、统战部长陈恒东赴上迳镇看望慰问老党员,为他们颁发“光荣在党50年”纪念章,并向他们致以崇高敬意和诚挚慰问。

当天,陈恒东一行来到老党员林友进、罗珍珠、林民庄家中,与他

们交谈,询问他们的身体、生活情况,并送上慰问金和慰问品,为他们佩戴“光荣在党50年”纪念章,感谢他们为党的事业发展作出的贡献。

陈恒东表示,老党员是我党发展壮大的亲历者和见证人,是党和国家宝贵财富,相关部门要进一步加大走访力度,关注老党员的生活冷暖,及时主动为他们排忧解难,把老党员照顾好、安排好,让他们充分感受到党组织的关怀和温暖。同时,要大力弘扬老党员的好传统、好作风,引导广大党员向身边的优秀老党员老同志学习,继续发扬党的优良传统,践行使命担当。

担当新使命 展现新作为

省委十届十二次全会精神在我市引发强烈反响

■本报采访组

连日来,省委十届十二次全会精神在我市广大干部群众中持续引发强烈反响。大家表示,要深入贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神,切实把思想和行动统一到全会精神上来,围绕“四个更大”新要求 and 四个方面任务,坚持“3820”战略工程思想精髓,立足实际积极探索创新,真抓实干勇于担当,加快建设现代化国际化港口城市,全方位推进高质量发展超越,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章贡献福清力量。

市委组织部有关负责人表示,要办好庆祝建党100周年活动,深化党史学习教育,推动各领域基层党组织建设,引导广大党员干部守初心铸魂

固本,担使命擎旗奋进。要聚焦我市“九大专项行动”“五大提升行动”等中心工作,开展好专项考核工作,以“考”的导向激励“干”的激情,持续营造比学赶超、争创一流的浓厚氛围,为福清在全方位推进高质量发展超越中出经验、当标兵,注入强劲动力。

市委统战部有关负责人表示,将深入学习省委十届十二次全会精神,用习近平总书记来闽考察重要讲话精神武装头脑、指导工作,扎实开展党史学习教育,切实做到学史明理、要深入开展“四史”理论宣传,营造党史学习教育良好氛围,以“办实事、解难事、谋大事”为抓手,在“我为群众办实事”实践活动中践行初心使命,树牢为民宗旨,让高质量发展成果更多惠及群众,让群众共享高品质幸福生活。

市委政法委有关负责人表示,全市政法机关在维护国家政治安全、扫黑除恶专项斗争、政法领域全面深化改革、保护人民生命财产安全等方面取得了新进展、新成效。接下来,将扎实推进政法队伍教育整顿、市域社会治理现代化试点建设、平安福清专项行动、扫黑除恶专项斗争常态化等政法重点工作,践行初心,勇担使命,砥砺前行,为努力建设更高水平的平安福清,创造更安全的政治环境、更稳定的社会环境、更公正的法治环境、更优质的服务环境。

市委统战部有关负责人表示,要坚持“大统战”工作格局,发挥统战系统联系广泛、资源丰富的优势,不断汇聚人力、智力、财力,开展好统一战线党史学习教育,筑牢新时代团结奋斗的共同思想政治基础。

要着力打造福清统战特色品牌,引导统一战线各界人士积极参与乡村振兴、公益慈善等社会事业,为福清高质量发展贡献统战力量。

市委党校有关负责人表示,将积极开发教学专题,把习近平总书记重要讲话精神纳入干部培训教学计划,推动精神进教材、进课堂、进头脑;发挥师资优势,组织教师深入一线开展理论宣讲,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;紧密围绕我市经济社会发展热点难点问题,深入开展调查研究,撰写理论文章和决策咨询报告,为推动我市加快建设现代化国际化港口城市贡献党校智慧和力量。

龙田镇有关负责人表示,作为省级经济发达镇,龙田镇将主动融入全市发展大局,紧紧抓住与蓝色

产业园融合的历史机遇,再造一个低投入、高产出的现代百亿工业园区,大力推进起步区2平方公里的滨海新城开发建设,打造东部滨海发展带、中部城市服务带、西部山田生态带,持续推进重点项目建设,奋力打造龙高城市副中心、龙高半岛新中枢,为福清在全方位推进高质量发展超越中出经验、当标兵,贡献龙田力量,展现龙田担当。

市供销社有关负责人表示,将坚持从“三农”工作大局出发,牢记为农服务根本宗旨,进一步抓好农业社会化服务、农村现代流通、农民专业合作等重点工作,优化重要农资服务和农副产品供应服务,加快建成服务农民生产生活的综合平台,努力成为党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带。

福清核电宣教展览中心入选全国爱国主义教育示范基地

■记者 陈凯婷

本报讯 记者昨天获悉,在庆祝中国共产党成立100周年之际,中央宣传部新命名111个全国爱国主义教育示范基地,中核集团福清核电宣教展览中心位列其中。

据了解,此次命名工作紧密结合党史学习教育、“四史”宣传教育,突出百年党史重要事件、重要地点、重要人物,突出新中国特别是新时代的大国重器和建设成就。

福清核电宣教展览中心建筑面积6200平方米,展示面积2400平方米,设有爱国主义教育、核工业发展史、核科普知识以及华龙党建、华龙科技创新等7个功能区域,52个展项,通过沙盘、音视频、立体模型、实物和展板以及VR、AR新媒体等呈现方式,讲述我国核工业从“国之光荣”到“国之重器”的发展历程。该中心还有国内最大的华龙一号实体模型,采用1:12比例设计制作,并开发了“华龙一号”特色科普教具,打造了“乡里乡亲探核电”“重阳节@科普核电”“开学季第一课”等三大“爱国主义教育+科普”品牌活动。

据介绍,自2017年成立以来,该中心面向地方政府、社会公众、核领域行业提供爱国主义教育、党性教育、科普教育服务,每年免费开放时间300天以上,接待公众超过2000批近4.5万人次,被文化和旅游部列入“建党百年红色旅游百条精品路线”。

我市3名个人1家企业获得福建省级表彰

■记者 林明

本报讯 6月22日,福建省民营企业发展大会在福州召开,表彰了一批优秀民营企业家和优秀民营企业及民营企业党建工作先进单位,我市3名个人和1家企业受到表彰。

此次大会旨在营造鼓励、支持、促进民营企业发展的浓厚氛围,弘扬企业家精神,推动民营经济健康发展,激励民营企业在全方位推进高质量发展中发挥更大作用。

大会共表彰优秀民营企业50家,优秀民营企业50家,民营企业党建工作先进单位50个。其中,福建友谊胶粘带集团有限公司实际控制人林子茂、新福兴玻璃工业集团有限公司董事长陈全福、福建福光股份有限公司董事长兼总经理何文波获得省优秀民营企业荣誉称号,福耀玻璃工业集团股份有限公司获得福建省优秀民营企业荣誉称号。

福清市庆祝中国共产党成立100周年美术书法作品展 6月29日开幕



■记者 滕端钦

本报讯 “百年礼赞 玉融华章”福清市庆祝中国共产党成立100周年美术书法作品展将于6月29日在市美术馆开幕。目前,布展工作正在紧锣密鼓进行中(如上图)。

记者6月23日在市美术馆布展现场看到,即将展出的作品已经陆续进入各个展厅,现场施工人员正在进行装框、测量等布展工作。“目前,展厅布置、展架调试、作品装订、氛围布置等工作正按计划有序推进。”市文联办公室主任李清清说,布展工作将于本周末结束,届时将为大家呈现一场文化艺术的视觉盛宴。

据了解,自3月份开始书画展作品征集以来,我市先后开展了3场主题采风活动,并邀请省、福州市的书画名家来开展2场书法创作看稿点评会,2场美术创作看稿点评会。经过省市专家认真评选,最终选出了50幅书法作品、50幅美术作品作为本次参展作品。同时,还将展出部分在外籍艺术家的特邀作品30幅。

据介绍,本次展览包括书法、篆刻、国画、油画等类别,展出作品主题鲜明,形式多样,风格迥异,既展现了书画艺术家们的才情智慧和艺术品格,又讴歌党的丰功伟绩,表现福清深厚的红色文化底蕴,以及在中国共产党领导下取得的辉煌成就。

福清古厝里的红色传奇⑩

他是华侨,是老板,更是斗士;他跟着印尼共产党起义,要赶走荷兰殖民者;他跟着中国共产党革命,要建立崭新的中国;他当过游击队长、中共福清县委书记——

陈金来:戴金边眼镜的革命斗士

■刘琳

福清市阳下街道濠头村的陈氏祠堂很有历史,建于明正德年间(1506—1521)。自古福清人推崇耕读传家,不少祠堂亦作塾馆之用,而濠头陈家人讲究大手笔,当年就索性在祠堂旁建了座濠头书院,成为祠堂的重要组成部分。只是建祠堂盖书院的陈家人,没有想到400多年后,这里再次大手笔地迎来了一群不怕死的人,他们在这里创立了一支抗日队伍,于是书桌成了游击队谋划击敌的会议桌,祭祖厅成了将日本人赶出庙门的誓师厅。没有国哪有家,外寇蹂躏之下何来耕读传家?!这支游击队的领头人还真像个教书先生,眉清目秀,一脸沉静,举手投足洒下的尽是书卷气,他在留下不多的照片中都是西装革履,戴着金边眼镜。

别小看这位书生模样的人,他是早期中共福清领导人中唯一的老板,他参与领导了“南西亭暴动”,还参与筹划了“北西亭暴动”“塔坪寺暴动”,参与组建了中国工农红军福清游击大队,参与开辟了罗汉里游击根据地,侵略者打到家门,他自然挺身而出组队打击。他是真正的斗士,他叫陈金来,福清东阁人。烽火中血气的濠头人拥抱了这位血气的老板,于是有了福清当时有战斗力的一支抗日游击队。

华侨老板 在印尼参加反殖起义

清光绪二十七年(1901),陈金来生于福清海口镇东阁村一个贫苦农家。刚满10岁就跟随村里的泥水匠外出做小工,赚钱贴补家用。

1918年,陈金来在一位好心华侨的帮助下,下南洋谋生,辗转来到印度尼西亚泗水一家侨办皮鞋厂当学徒。出师后,在当地做鞋匠,因手艺好,生意颇佳。有了积蓄就设了个皮鞋摊,后来又发展到开了家皮鞋作坊,再后来在闹市区开了家皮鞋店,前店后坊。陈金来血气方刚,为人仗肝义胆,在当地青年人中颇有影响力。

陈金来在印尼生意顺风顺水之时,也正值印尼工农运动蓬勃开展之际,陈金来生意之余,亦和一批青年华侨投身当地的工农运动。不久,就加入了印尼共产党,并成为印尼共产党地方基层组织负责人。

1925年11月25日,印尼共产党中央在日惹布兰班南召开议会,决定举行武装起义,在万隆建立起义委员会总部,并成立多级起义委员会。1926年11月12日,印尼共产党领导的反对荷兰殖民者的第一次武装起义爆发。陈金来率领一批华侨青年参加了印度尼西亚人民反对荷兰殖民统治起义,他们不但冲锋在前,还慷慨捐款资助起义。1927年3月起义被镇压,随后荷兰殖民政府到处缉捕参加起义者,陈金来因此被抓,之后被荷兰殖民政府驱逐出境。

回乡革命 中共福清特支委员

1928年初,陈金来回到阔别十年的福清故乡。次年娶了进步女学生何梅金。何梅金(1913—1979),福清江镜前宅村人,曾就读于福清毓贞女子中学,在校时参加爱国学生运动。婚后,随夫在南宵村开设皮鞋店,生意越做越好,陈金来的身

边聚合的肝胆朋友越来越多。

1932年7月,中共福清特支成立,福清革命重心从城镇转移到农村。陈金来把皮鞋店开到下南洋古港边的海口街上,取名“整雅”。不久,由中共福清特支书记何文成介绍,光荣加入了中国共产党。随即,中共海口党支部成立,陈金来任书记。很快,陈金来又被增补为中共福清特支委员,他的整雅皮鞋店因此成了党组织的重要联络点。

县委领导 策动武装暴动

1934年1月,中共福清县委正式成立,何文成担任县委书记,陈炳奎、陈金来、余光钺、何胥陶、池亦妹仔等5人任县委委员。

1934年4月,中共福州中心市委被破坏,白色恐怖波及闽中各县。中共福清县委在失去上级领导的情况下,陈金来与县委一班人坚持在农村发动和组织农民,筹备暴动。作为县委委员,陈金来参与领导了南西亭暴动。他在暴动前,奉命去小麦屿策动高诚学部参加暴动。暴动时,他与县委其他领导一起,冲在前面。在“南西亭暴动”之后,陈金来等县委委员又主持策动在北西亭举行暴动,因敌人有所察觉,北西亭暴动没有如期举行。

“南西亭暴动”后,福清县委书记何文成被捕,革命陷入低潮。幸好陈金来没有暴露,他又回到海口镇,坚持领导海口地区的革命工作。

筹措给养

参与创建罗汉里游击根据地

1934年8月,中共福清中心县委在今天福清市镜洋镇角楼自然村

成立。在中共福州中心市委机关遭敌破坏之后,原中共福州中心市委委员脱险来到福清,担任中共福清中心县委书记,陈金来任中心县委委员。同年11月,工农红军福清游击大队在西区建立。曾与陈金来同在中共海口支部的程序(陈振芳),晚年在自己撰写的《烈火春秋》一文中回忆到:“游击队刚成立时,只有20多人,陈炳奎、陈金来、林清城等都参加了。”当时,中共福清中心县委和刚刚成立的福清游击大队与上级仍未接上关系,没有经济来源,陈金来的整雅皮鞋店加班做皮鞋和其他皮货,卖了钱给县委和游击大队做费用。自从投身革命后,陈金来家的店已经不再属于他和陈家,而属于福清党组织和游击队。

1935年3月,中共连江县领导魏耿等和西南团团长杨采衡等带着20多名骨干,从西洋岛突围来到福清海口镇,找到了陈金来的整雅皮鞋店,凭黄孝敏留下的地址,找到整雅皮鞋店,经陈金来与福清中心县委接上了关系。”连江来的战友在福清都得到妥善安排,没有一人暴露,全部撤往西区,加入了福清游击大队,联手开辟了罗汉里游击根据地。

1935年5月,中共福清中心县委与莆田中心县委合并成立中共闽中特委时,中共福清中心县委取消,

中共福清县委建制重新恢复,特委委员陈炳奎兼任中共福清县委书记,陈金来任中共福清县委副书记。也是在这一年,由刘突军、陈炳奎介绍,陈金来的夫人何梅金加入了中国共产党,开始出生入死为党工作。

福清游击大队扩充人马后,改编为闽中工农游击第一支队。但是装备极差,粮草难筹,生活困难。闽中特委要福清县委尽力为游击队筹集经费、粮食、枪支、弹药,帮助特委机关和游击队渡过难关。受命后,陈金来在塘头岭兜村俞海妹弟家里召开专门会议,传达特委指示,决定组织武装工作队,向地主主要枪要粮要经费,支持罗汉里游击根据地。

陈金来很快挑选了一批意志坚定、对党忠诚、有点武功的同志,组织了一支精干的武工队,专门为罗汉里游击根据地筹措钱款、粮食、枪支。他提出口号“向地主主要枪要粮”,会上制定了行动计划。

8月29日晚上,陈金来带着20多名武工队队员,冒雨悄悄进入阳下溪头村,快速包围了村里大地主马土地山的院子,由会轻功的武工队队员杨亦子与俞海妹弟,徒手攀壁越墙,打开大门,让其他游击队员进入。武工队冲进屋搜出了5支步枪、千余发子弹,还逼地主交出了2斤黄金、3000块大洋。第二天,陈金来派俞海妹弟把缴获的金银、武器全部送到罗汉里,交给了游击队。(下转二版)

福清古厝里的红色传奇